Урок – игра «Брейн-ринг «Юные знатоки физики».
Цели:

Обучающие:

· Выработка предметных компетенций.

· Привитие интереса к предмету.

· Обобщение ранее изученного материала по темам.

· Демонстрация применимости в жизни знаний, получаемых на различных уроках.

Развивающие:

· Формирование умений делать опыты и пользоваться измерительными приборами;

· Развивать умения творчески подходить к решению задач.
· Развитие коммуникативных способностей учащихся.

· Развитие умений выступления перед аудиторией.

Воспитательные:

· Привитие навыков культурного общения.

· Выявление способностей учащихся.

· Привитие интереса к физике.
· Расширение кругозора учащихся.
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Оборудование:

мультимедиа;

презентация PowerPoint ;

лабораторное оборудование для демонстрации опытов.
Ход урока.

I. Организационный момент.  (5 мин.)

Здравствуйте, уважаемые гости, ребята! Сегодня мы проводим конкурс «Знатоки физики». За это звание у нас будут бороться две команды. Желаем Вам удачи! Пусть победят сильнейшие!
Условия игры

· Перед вами поле, где высвечиваются категории и номера вопросов.

· На обдумывание вопроса дается 1 мин.

· Если команда, посовещавшись, дает правильный ответ, то каждый ее участник получает одно очко, а отвечавший – очко со знаком «+» (что означает учет ответа).

· Если команда не смогла ответить на вопрос, то на него отвечает участник другой команды.
· Если ни одна команда не ответила на вопрос, он снимается, и ведущий зачитывает правильный ответ.

· Во время игры уточнить вопрос и ответ может только ведущий.

· За оригинальный ответ ведущий может дать говорившему поощрительное очко со знаком «+».

· За подсказки, разговоры участники игры подвергаются штрафу. У них вычитают одно очко.

· Игра заканчивается по времени, которое контролирует ведущий, даже если некоторые категории и номера вопросов остались не зачитанными.

· Побеждает команда, набравшая больше очков.

· Во время игры можно пользоваться справочной литературой и учебником, которые находятся на парте.
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II. Игра. (30 мин).
1. Категория  «Физические явления». 

1) Выберите из списка физические явления:

Высота дома;
Глубина озера;
Плавление парафина;
Кипение воды;
Переваривание пищи в желудке;
Превращение воды в пар;
Горение газа в плите.
( плавление парафина,  кипение воды, превращение воды в пар, горение газа в плите.)
2) На каком явлении основана засолка огурцов?
(диффузия).

3) Барон Мюнхаузен рассказывал однажды такую историю: он разбежался и прыгнул через небольшое болото. Во время прыжка он заметил, что не допрыгнет до противоположного берега. Тогда в воздухе он повернул обратно и вернулся на тот же берег с которого прыгал. Почему это невозможно?
(Скорость тела меняется только при взаимодействии!!!)

4) «Как с гуся вода», «Отрезанный ломоть обратно к хлебу не приставишь». У этих пословиц одно и то же физическое объяснение. Какое? (Молекулы жира и воды, а так же двух ломтей не взаимодействуют).
5) Как можно пронести воду в решете? (Заморозить воду). Что происходит с молекулярной структурой при замораживании?

2. Категория  «Автомобили и физика».
1) Почему  резкое торможение опасно, особенно во время дождя или после дождя?
(Коэффициент трения уменьшается, за счет этого увеличивается тормозной путь)

2) Если автомобиль набирает    скорость, то какая из сил, направленных вдоль дороги, больше?

(Сила тяги).

3) Какие примеры преобразования энергии можно наблюдать при движении автомобиля?

(Тепловая – в механическую и наоборот).

4) Влияет ли изношенность протекторов на шинах колес автомобиля на тормозной путь? Как именно и почему?  

(Влияет!!! Увеличивает или уменьшает  коэффициент трения).

5) Назовите основные составные части двигателя внутреннего сгорания.
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3. Категория «Великие ученые-физики».
1) Угадай имя ученого по подсказкам:

К нему обращались «сер».

Его называют отцом классической механики.

Он автор закона всемирного тяготения.

В его честь названа единица измерения силы. (Исаак Ньютон).
2) Требуется угадать ученого по его портрету. (Галилео Галилей) Чем он знаменит?

3) Кого Пушкин называл «Первым русским университетом»? (М.В. Ломоносова).

4) Архимед, Курчатов, Лобачевский, Ньютон, Лебедев, Ломоносов, Завойский, Паскаль, Торричелли.

Кто из этих ученых физики? (Архимед, Курчатов, Ньютон, Лебедев, Ломоносов, Завойский, Паскаль, Торричелли).

5) Английский ученый, установивший,  как зависит сила упругости от деформации. (Роберт Гук).
4. Категория «Физический эксперимент».
1) Как можно определить плотность пластилиновой фигурки?
(С помощью  мензурки определить объем фигурки, с помощью весов – массу фигурки, затем по формуле    ρ = т:V вычислить плотность). 
(Для этого надо вылепить из нее параллелепипед, измерить его V и умножить на плотность пластилина. (плотность 1,4 г/см3)).
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Имеется бутылка с широким горлышком, прикрытым бумагой. Сверху кладут монетку. Если резко дернуть лист, то монетка падает точно в горлышко бутылки. Почему? (По инерции. Монетка сохраняет свою нулевую скорость).

3) Определите цену деления прибора.
(выбираем два ближайших числа, отнимаем от большего меньшее, делим на количество делений между ними).
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Наполним обыкновенный стакан до краёв водой. Накроем его листком бумаги так, как это показано на рисунке. Плотно прикрыв его рукой, перевернём бумагой вниз. Осторожно уберём руку, держа стакан за дно. Вода не выливается. Почему это происходит? 
(Воду удерживает давление воздуха. Давление воздуха распространяется во все стороны одинаково (по закону Паскаля), значит, и вверх тоже. Бумага служит только для того, чтобы поверхность воды оставалась совершенно ровной). 
5) Как можно определить массу груза, имея груз и динамометр?

(С помощью динамометра измерить вес груза, а затем по формуле – массу).
5. Категория «Задачи».
1) Плотность половинки кирпича, из которого построена наш лицей 1,6 г/ см3. Какова плотность целого кирпича?     1,6 г/ см3       
2) Определите по графикам скорость тела и путь, пройденный им за 10с. Приложение . (I: v=3м/с, S= 30м. II: v=0,2м/с, S= 5м).

3) На тело вдоль одной прямой действуют три силы. Две из них  5Н и 10 Н направлены в одну сторону, а третья – 15Н  в другую. Чему равна равнодействующая этих сил?  0             
4) Каков вес ученика , если его масса 40 кг?  400 Н
5)   Автомобиль движется со скоростью 72 км/ч. Сколько метров он проедет за 1 с?    20 м/с          
6. Категория «Ребусы».
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Вектор
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Ускорение.
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Молекула.
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Скорость.
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Плотность.

III. Подведение итогов, награждение победителей медалями, рефлексия.
 (5 мин).
Рефлексия.
В конце урока можно дать ребятам небольшую анкету, которая позволяет осуществить самоанализ, дать качественную и количественную оценку уроку.
	1.На уроке я работал

2.Своей работой на уроке я

3.Урок для меня показался

4.За урок я

5.Мое настроение

6.Материал урока мне был

7. Задания мне показались
	активно / пассивно

доволен / не доволен

коротким / длинным

не устал / устал

стало лучше / стало хуже

понятен / не понятен

полезен / бесполезен

интересен / скучен

легкими / трудными
интересными / неинтересными


